




青年年龄及情感婚姻情况

00后, 2.6%

95后, 11.5%

90后, 43.8%

85后, 42.1%
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• 本次参与调研的是1985-2004年出生的青年，85后、90后分别占比约40%；青年的工作城市分布在一线及新一线20个城市，男

女占比各半。情感婚姻方面，参与调研的青年中有55.7%已婚已育，12.1%为单身。

北京 南京

上海 天津

广州 郑州

深圳 长沙

成都 东莞

杭州 佛山

重庆 宁波

西安 青岛

苏州 沈阳

武汉 昆明

青年年龄段分布情况 青年的情感婚姻情况 涉及城市

单身, 12.1%

未婚，有男女
朋友, 13.5%

已婚，未育, 
18.5%

已婚，已育, 
55.7%

离异, 0.2%
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• 参与调研的青年学历以本科为主，占比72.6%。收入方面，超两成青年的月收入范围在8001-10000元，另有两成青年的月收入

在10001-15000元。95后月收入范围在8001-10000元的占比居多，超九成00后青年收入在8000元/月以下。

青年学历及月收入情况

青年学历分布情况 青年的月收入分布

4.3%

16.5%

72.6%

6.6%

高中/中专 大专 本科 研究生及以上

0.7%

1.3%

5.3%

19.9%

23.6%

23.1%

16.1%

6.6%

1.4%

2.0%

无收入

3000元以下

3000-5000元

5001-8000元

8001-10000元

10001-15000元

15001-20000元

20001-25000元

25001-30000元

30001元及以上



33.9%

48.2%

13.6%

3.4%

0.6%

0.3%

租房居住

自有住房（自己名下有房）

居住在父母家

公司宿舍

学校宿舍

其他

https://ai.anjuke.com/
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• 参与调研的青年中，有48.2%的青年居住在自己名下的房源中，其中多数青年（57.7%）的居住空间为三居室，35.7%自有住房的

青年居住在二居室。有33.9%的青年目前租房居住，其中65.4%的租房青年整租一套房居住，30.9%的租房青年与人合租，租其中

一间房居住。

一居室, 
0.8%

二居室, 
35.7%

三居室, 
57.7%

四居室及以
上, 5.6%

公寓, 0.2%

整租 租一套
房, 65.4%

合租 租一间
房, 30.9%

合租 与别人
同租一间房, 

3.7%

青年居住情况

租房青年的居住空间 青年居住情况 自有住房青年的居住空间





13.4%

20.5%

41.8%

18.8%

5.4%

0.1%

已购房（名下有房）

今年打算买

1-2年内有购房计划

3-5年内有购房计划

5年内没有计划

不打算买房
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• 参与调研的青年中，有13.4%的青年目前已经购房，81.1%的青年在5年内有购房计划。超六成00后青年在5年内有购房计划，

另有1/3的00后青年尚无购房打算。

• 对于购房的主要原因，36.3%的青年是为了追求稳定居所，36.0%的青年购房是为了子女教育。85后青年为子女教育购房占比

最高，为44.8%；00后购房的主要原因是为了追求稳定居所，占比44.4%，为子女教育购房的00后青年占比22.2%。

36.3%

36.0%

11.5%

11.0%

2.9%

2.3%

追求稳定居所

为今后子女教育考虑

为结婚而购房

房产保值/有升值空间

为家中老人

投资/出租

置业规划：81.1%的青年在5年内有购房计划

青年的置业规划 已购房/打算购房青年的主要原因
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• 对于置业城市的选择，80.1%的青年都倾向在工作城市（包括家乡城市与工作城市相同）买房，其主要原因是追求工作城市生活

条件的便利性、子女教育、职业发展及良好的医疗条件等。另有12.0%的青年选择在工作城市周边购房，7.9%的青年选择回家乡

城市置业，促使他们离开工作城市购房的首要原因是房价问题。

65.1%

62.5%

49.3%

45.0%

33.2%

23.1%

13.9%

生活条件更便利

为子女得到更好的教育

更适合职业发展

有更好的医疗条件

投资升值

落户/人才政策

为了另一半

37.9%

37.4%

23.1%

19.5%

17.4%

16.4%

15.9%

13.8%

房价原因

为子女得到更好的教育

想去一个自己向往的城市生活

投资升值

养老

落户/人才政策

工作城市购房无资格

为了另一半

置业城市：八成青年倾向在工作城市购房

选择在工作城市购房的原因 青年已购买/打算购买的房产位于 选择在家乡/工作城市外购房的原因

工作城市（包
括家乡城市与
工作城市相
同）, 80.1%

工作城市的周
边城市, 
12.0%

家乡城市（家
乡城市与工作
城市不同）, 

7.9%
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• 青年在选择房源时，主要的考虑因素是生活的便利性，这与选择城市时注重的因素相同；其次是小区的整体环境，青年对居住的质量

有一定追求。不同年龄来看，00后青年除生活便利性外，对于房源的价格、与上班地点的距离也是主要考虑的因素；95后则更追求

性价比，对于生活便利性、小区环境、价格都较为关注。

63.4%

60.2%

53.0%

48.6%

45.8%

44.4%

44.1%

生活便利性

小区整体环境

与上班地点的距离

物业管理规范性

价格

与地铁站的距离

靠近绿地公园等

72.2%

44.4%

61.1%

44.4%

66.7%

33.3%

33.3%

60.4%

60.4%

43.2%

36.0%

54.1%

37.8%

40.5%

61.6%

56.6%

54.5%

51.1%

41.8%

49.8%

44.8%

65.9%

64.6%

53.5%

49.4%

47.0%

40.9%

44.8%

选房因素：青年更注重生活便利性及小区整体环境

青年选房时关注的主要因素 00后 95后 90后 85后
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• 青年选择装修还是毛坯房源时没有明显的倾向，选择倾向购买装修房的青年占比35.3%，选择毛坯房的占比38.1%。

• 在装修风格方面，选择简美装修风格的青年占比27.9%，现代、新中式装修风格的青年各占比25%左右。

• 00后青年更倾向于选择更为现代化的装修，选择现代装修风格的00后青年占比55.6%。

毛坯房, 38.1%

装修房, 35.3%

无所谓 有合适的房源就
行, 26.6%

装修倾向：00后青年更倾向选择现代化的装修风格

青年购房时倾向选择的房源 青年倾向的装修风格

27.9%

24.6%

24.1%

12.2%

6.7%

3.2%

1.3%

简美

现代

新中式

现代轻奢

北欧

日式

混搭
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• 青年倾向于购买90-120平方米、三居室的房源，总价范围在150-200万的房源最受欢迎。年龄段来看，总价在50-100万的房源更受

00后青年欢迎；95后青年更倾向选择总价为100-150万的房源，85后、90后青年则更看重总价在150-200万、200-300万的房源。

• 具体城市来看，广州有34.0%的青年选择120平方米以上的大面积房源；46.0%的深圳青年选择总价500-800万的房源，北京、上海

青年选择300-500万的相对较多，广州青年则倾向选择200-300万的房源。

0.4%

17.6%

66.3%

14.0%

1.5%

0.2%

40-60㎡一居室

70-90㎡两居室

90-120㎡三居室

120-150㎡四居室

150-200㎡大平层

200㎡以上别墅户型

房源倾向：90-120平、三居室、150-200万房源更受欢迎

青年倾向选择的房源面积 青年倾向选择的房源总价

1.1%

12.6%

16.9%

22.7%

18.8%

17.1%

8.7%

1.3%

0.8%

50万以下

50-100万

100-150万

150-200万

200-300万

300-500万

500-800万

800-1000万

1000万以上
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• 青年们倾向于选择二十年的贷款年限，占比50.9%。对于购房时的首付，41.0%的青年接受三成的首付；在已购房的青年中，有

36.0%的青年首付了三成，有16.5%的青年全款买房。而对于在5年内有购房计划的青年，选择全款购房的青年不足3%。

5.3%

41.0%

21.8%

20.6%

4.7%

2.3%

4.3%

首付两成

首付三成

首付四成

首付五成

首付六成

首付七成

全款买房无压力

房贷首付：青年多选择首付三成、二十年房贷的付款方式

青年可接受的贷款年限 青年可接受的首付比例

6.5%

11.6%

50.9%

15.0%

15.9%

0.1%

十年以下

十五年

二十年

二十五年

三十年

其他
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• 首付资金的来源，58.3%的青年表示应与另一半共同承担，26.5%的青年首付靠自己攒钱。00后青年更愿意选择靠自己，或者与另

一半共同奋斗，而非靠父母来支持。还款方式方面，青年们多数倾向选择等额本息（每月还款金额相同）的还款方式。

与另一半共同
承担, 58.3%

靠自己攒钱, 
26.5%

靠父母支持, 
13.3%

借贷, 1.9%

还款方式：青年倾向选择等额本息的还款方式

首付资金的主要来源

等额本息（每
月还款金额相
同）, 66.5%

等额本金（每
月还款金额递
减）, 33.5%

青年选择的还款方式
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• 40.4%的青年每月理想的还款范围在3001-5000元。多数00后青年理想的月还贷范围是2001-3000元，90后中有约两成

青年选择每月的还款范围在10000元以上。城市方面，深圳青年有44.0%选择每月还10000元以上的房贷，上海、北京、

广州、成都则是每月还款范围在5001-7000元的青年占比相对较多。

0.9%

4.8%

15.4%

40.4%

17.8%

7.0%

13.7%

1000元及以下

1001-2000元

2001-3000元

3001-5000元

5001-7000元

7001-10000元

10000元以上

还款范围：四成青年每月的还款范围在3001-5000元

青年房贷的每月还款范围 00后 95后 90后 85后

5.6%

5.6%

44.4%

22.2%

16.7%

5.5%

0.9%

4.7%

20.8%

47.2%

16.0%

6.6%

3.8%

0.9%

3.0%

13.8%

35.9%

18.4%

7.5%

20.5%

0.5%

6.7%

14.5%

44.4%

17.6%

7.0%

9.3%
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• 66.9%的青年倾向每月的房贷占收入的比例在30%-40%左右。四成00后青年月供与收入的最佳占比为30%。而青年整体

由于年龄的增长及收入水平的提高，能接受更高的还贷金额及更大的月供收入占比。

• 城市方面，深圳青年的还贷压力较大，32%的深圳青年选择每月房贷占收入的比例在50%左右。

3.2%

10.0%

34.9%

32.0%

14.4%

3.7%

1.3%

0.5%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

70%以上

还贷比例：青年最佳的房贷收入比为30-40%

青年每月房贷占收入的比例 00后 95后 90后 85后

5.6%

16.7%

38.9%

16.6%

5.6%

5.6%

5.5%

5.5%

4.7%

8.5%

28.3%

33.0%

17.0%

6.6%

1.9%

0.0%

1.9%

9.8%

34.0%

35.2%

16.1%

2.1%

0.7%

0.2%

4.1%

10.3%

37.5%

28.9%

12.1%

4.7%

1.6%

0.8%
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• 多数青年每月的支出主要在餐饮美食方面，其次是生活日用，选择此项的青年占比超50%。年龄段来看，00后青年的主要花销

除了餐饮、生活日用方面，在休闲娱乐方面也有较高的花销。

60.1%

58.1%

46.7%

46.3%

35.2%

35.0%

34.9%

27.6%

25.5%

18.4%

餐饮美食

生活日用

日常缴费

住房物业

服饰美容

休闲娱乐

交通出行

文体教育

医疗保健

通讯物流

55.6%

51.9%

37.0%

22.2%

37.0%

44.4%

14.8%

29.6%

18.5%

11.1%

60.0%

56.7%

44.2%

45.0%

24.2%

32.5%

27.5%

18.3%

18.3%

12.5%

63.1%

60.7%

51.9%

50.3%

42.4%

37.6%

36.9%

26.8%

28.1%

19.8%

57.3%

56.2%

42.7%

44.1%

30.6%

32.4%

36.1%

30.8%

25.1%

18.9%

日常支出：青年每月支出主要在餐饮美食、生活日用方面

青年每月的支出 00后 95后 90后 85后
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• 不同城市来看，深圳青年除了餐饮美食花销大之外，选择服饰美容方面花销的青年占比也较高；上海青年餐饮美食、生活日用、

住房物业为主要花销；武汉青年在吃的方面花销一般，主要集中在生活日用及住房物业方面；宁波有67.3%的青年主要花销集中

在住房物业上。

60.1%

58.1%

46.7%

46.3%

35.2%

35.0%

34.9%

27.6%

25.5%

18.4%

餐饮美食

生活日用

日常缴费

住房物业

服饰美容

休闲娱乐

交通出行

文体教育

医疗保健

通讯物流

日常支出：不同城市青年的主要花销略有差异

青年每月的支出 深圳 上海 武汉 宁波

71.2%

55.8%

55.8%

36.5%

63.5%

42.3%

48.1%

30.8%

26.9%

23.1%

65.4%

51.9%

34.6%

48.1%

32.7%

42.3%

34.6%

28.8%

21.2%

13.5%

44.2%

59.6%

28.8%

48.1%

17.3%

28.8%

28.8%

28.8%

19.2%

17.3%

59.6%

57.7%

48.1%

67.3%

26.9%

28.8%

23.1%

26.9%

30.8%

9.6%
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• 在空余时间内，73.0%的青年会进

行上网、游戏、追剧等室内娱乐，

同时也有65.8%的青年会选择逛街、

看电影等户外休闲娱乐活动。对

于不同年龄段，大家的选择基本

相同。

73.0%

65.8%

43.7%

35.0%

34.7%

上网、游戏、追剧等室内娱乐

逛街、看电影等户外休闲娱乐

读书学习

健身舞蹈等运动

旅游

空余时间：73.0%的青年会进行上网、游戏、追剧等室内娱乐

青年空余时间在做什么
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• 青年通勤时多选择公共交通（公交、地铁等），有64.4%的青年选择此项；也有57.5%的青年上下班时开私家车出行，其

中85后青年私家车通勤的青年占比超过公共交通出行的青年占比。00后青年以公共交通为主，私家车通勤比例低于青年

整体。通勤时，有74.0%的青年会听音乐/有声读物，也有52.6%的青年上下班路上看视频。

64.4%

57.5%

29.7%

24.3%

23.3%

6.3%

公共交通（公交、地铁）

私家车

骑行

出租车/网约车

步行

班车

74.0%

52.6%

32.3%

31.6%

27.4%

听音乐/有声读物

看视频

浏览网站

阅读

玩游戏

通勤方式：青年通勤以公共交通为主

青年通勤时的出行方式 青年通勤时做的事
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• 通勤时长方面，青年每天的单程通勤时长多在30-45分钟，占比44.4%，另有36.9%的青年单程通勤时长在15-30分钟。

一线城市青年单程通勤时长在45分钟-1小时的占比22.6%，高于新一线城市青年。具体城市来看，北京、上海、深圳的青

年平均通勤时长排在前三位，北京青年的单程通勤时长的均值为42.71分钟，上海为38.02分钟，深圳为37.36分钟；沈阳、

武汉、成都、重庆的青年平均单程通勤时长低于30分钟。

5.3%

36.9%

44.4%

11.0%

2.1%

0.3%

15分钟以内

15-30分钟

30-45分钟

45分钟-1小时

1-1.5小时

1.5小时以上

通勤时间：青年通勤单程时长30-45分钟居多

青年每天通勤的单程时长

3.4%

31.3%

36.5%

22.6%

5.3%

0.9%

一线城市 新一线城市

5.8%

38.3%

46.4%

8.1%

1.3%

0.1%
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• 通勤花销上，青年每月通勤的花销多在501-800元，占比35.2%；一线城市青年800元/月以上通勤花销的占比高于新一线

青年。深圳、南京青年的月度平均通勤花销在600元以上，上海、东莞青年的月度平均通勤花销在590元左右；北京、武

汉青年的月度平均通勤花销低于420元，排在20城的末位。

• 00后青年单程通勤时长多在15-30分钟，月度通勤费用多在100-300元之间。

通勤花销：青年通勤花销多在500-800/月

青年每月通勤的费用 一线城市 新一线城市

5.3%

20.7%

26.4%

27.4%

13.0%

5.3%

1.9%

5.5%

17.4%

27.4%

37.1%

9.5%

2.2%

0.9%

5.5%

18.1%

27.2%

35.2%

10.2%

2.8%

1.0%

100元以下

100-300元

301-500元

501-800元

801-1000元

1001-1500元

1500元以上
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• 今年前四个月部分城市受疫情影响，大家在家的时间与去年相比有所增加。参与调研的青年中，有78.2%的青年表示今年

在家的时间比去年增加，14.7%的青年在家时间与去年基本持平。上海、深圳、苏州、宁波、郑州有超过九成的青年表示

今年在家时间增加。

在家时间增
加, 78.2%

在家时间减
少, 7.1%

基本持平, 
14.7%

在家时
间增加, 
90.4%

在家时
间减少, 
1.9%

基本持
平, 7.7%

在家时
间增加, 
92.3%

在家时
间减少, 
1.9%

基本持
平, 5.8%

宅家时间：八成青年表示今年在家时间比去年增加

与去年相比，青年在家的时间 上海 深圳 苏州
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• 在家中，手机占据了青年的大部分时间，有64.7%的青年在家时玩手机，00后青年在家玩手机的占比达81.5%。除了玩手机之外，

95后青年更注重运动健身，90后青年超过半数会在家办公。

64.7%

50.2%

48.2%

48.2%

46.2%

45.9%

30.3%

玩手机

打扫卫生

在家办公

做饭

在家读书学习

运动健身

种花种草

81.5%

48.1%

18.5%

40.7%

37.0%

37.0%

25.9%

66.7%

43.3%

44.2%

44.2%

39.2%

46.7%

30.0%

65.1%

50.5%

51.6%

48.6%

47.7%

45.7%

31.0%

62.8%

51.8%

47.5%

49.3%

47.0%

46.3%

29.9%

在家活动：手机占据青年的大部分时间

青年在家从事的活动 00后 95后 90后 85后
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• 青年在家的时间变长，对于居住空间的要求也会有所提高。六成青年希望改善客厅的空间，五成青年希望改善厨房空间。不同年

龄段的青年对于家中居住空间的改善需求也不尽相同， 00后青年更注重主卧的舒适性，有66.7%的00后青年希望改善主卧的居

住空间。

59.7%

50.2%

44.1%

43.9%

33.4%

23.3%

13.1%

客厅

厨房

卫生间

主卧

阳台

书房

儿童房

51.9%

14.8%

44.4%

66.7%

22.2%

18.5%

3.7%

55.8%

31.7%

31.7%

56.7%

37.5%

25.8%

10.0%

66.4%

53.8%

45.3%

44.4%

32.7%

24.2%

13.0%

54.3%

53.7%

46.3%

38.6%

33.6%

21.9%

14.6%

居住空间：青年对客厅厨房的改善需求提高

青年希望改善的居住空间 00后 95后 90后 85后
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• 在居家时光中，青年们希望能拥有扫地机/拖地机、按摩椅、洗碗机等家具家电来提高居家生活的幸福感，年轻人更愿意为了减少居

家生活的家务劳动而买单。

65.9%

53.6%

49.5%

37.4%

33.6%

31.0%

扫地机/拖地机

按摩椅

洗碗机

新风系统

地暖

消毒柜

74.1%

51.9%

44.4%

33.3%

55.6%

33.3%

50.0%

49.2%

48.3%

36.7%

30.8%

35.0%

65.7%

57.1%

54.1%

35.8%

30.5%

28.6%

69.9%

51.1%

45.4%

39.5%

36.1%

32.2%

家具家电：青年愿意拥有扫地机等提高居家生活幸福感

能提高居家幸福感的家具/家电是 00后 95后 90后 85后
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• 青年们对于目前生活状态的描述，多为安逸、忙碌、幸福、稳定、舒适等状态，也有一些青年有些焦虑和紧张。对于未来

的生活，青年们期望拥有更为美好、幸福的未来。

未来期待：青年们期望拥有更为美好、幸福的未来

请用一个词形容下您目前的生活状态 请用一个词描绘下您期待的未来
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